



2015年12月10日 星期四

海南日报 T10

五指山茶叶产区属典型的低纬度、高海拔的热带海洋季风气候，冬无严寒，夏无酷暑，冬春雾罩，夏秋云绕，雨量充沛，可谓“云滋雾养出名茶”，五指山生态环境得天独厚，土壤肥沃，属生产名优茶叶特佳产地。

安排3000万元扶持茶叶产业，向有机高端要效益

五指山：云滋雾养出名茶



■ 本报记者 易建阳

“近日，国家农业部发布了2015年第三批农产品地理标志登记产品公告，由五指山市茶叶协会申报的‘五指山红茶’榜上有名。”日前，五指山市茶叶协会会长郑丽娟兴奋地告诉记者，“五指山红茶”获批农产品地理标志登记产品，对提升五指山红茶市场知名度，加快产业提质增效，促进当地农业转型升级具有重要意义。

推广山竹果种植 打造名优水果品牌

■ 本报记者 易建阳

“目前，全国已经投产的最大山竹果基地就在海南五指山市。”五指山市分管农业的副市长李永铭对此颇为自豪，他说，该山竹基地位于五指山市毛道乡，面积达300多亩，已经挂果多年。

海南在上世纪60年代曾试推广泛种植山竹，但由于技术和品种落后，山竹种植面积逐年减少，五指山市毛道乡的全国最大山竹基地也濒临倒闭。2011年，陈华锋到毛道乡挂职乡长后，决心将山竹基地盘活。他和父亲陈龙飞总结出一套肥水管理、催花保果新技术，使山竹产量大幅提高，实现年产值100万元，山竹基地最终“起死回生”了。

“五指山山竹果通过了ISO9000质量管理体系认证，我们在山竹基地设立检测室，建立一套农产品质量追溯体系。”陈华锋说，五指山的山竹果在市场上每斤可以卖到30元左右，五指山四通山竹果基地正在申请有机食品认证，提高山竹果的品质是他们不断的追求，这也是五指山山竹果价格卖得高的重要原因。

据了解，目前，五指山市山竹种植面积700亩左右，挂果面积350亩，随着政府扶持力度加大，种植面积还在不断增加。

(本报五指山12月9日电)

淘汰橡胶槟榔，改种五指山茶

五指山市水满乡海拔高，气温偏高，种植的槟榔只开花不结果，橡胶树种下多年都不能开割。近年来，水满乡部分农民砍掉自家的槟榔、橡胶，开始种植茶树。

“水满大叶茶经济效益好，我们靠种茶正在走上致富路。”水满乡方龙村冲门头村民小组村民王家明告诉记者，近两年他陆续把槟榔砍掉，在地里种植了茶苗。

据了解，冲门头村有19户人家，在

林业局和水满乡的指导下，目前大部分农户已种茶，并且所有农户全部加入了水满乡的种茶合作社。“我们这里的气候适宜种茶，茶叶品质好，不少农户种茶都赚钱了，种茶不愁销路，有几家公司收购茶叶，投人少，见效快。”王家明对种茶增收充满信心。

“得知群众有种茶的愿望后，我们向政府打了报告，申请专项扶持资金。”五指山市农业局局长高旋表示，政府同意从中部农业发展资金中拿出3000万

元，扶持水满乡茶叶种植、加工等产业。

近日，记者来到五指山永训村村民王琼香的茶园里。她的茶园在一个小山坡上，一排排茶树层次清晰。虽已是上午9点多，山间仍有少量云雾在飘荡。

据了解，两年前，这家茶园所在的山头还种植着槟榔、芒果以及一些药材等。“水满乡处于五指山脚下，海拔较高，气温偏高，而且昼夜温差大，我们家的槟榔种下去有10年了，只见开花，不见结果，橡胶树也长不大，产量很低。”

王琼香告诉记者，2012年，她砍掉部分槟榔、药材等作物，种上了适应当地气候的茶叶。

经过一年多时间的精心养护，王琼香茶园的茶树可以采茶了。“去年，茶园有10多亩茶树可以采茶，一年下来卖茶青收入1万多元。”王琼香说，到目前为止，她已经种了30多亩茶，随着茶树生长，以后产量会越来越高。“这里人少地多，我家5口人，有近百亩地，我今年还打算砍掉一些槟榔，扩大种茶规模。”

走有机高端路线，赢得市场

“我当年选择到五指山种植茶树，看的是五指山得天独厚的生态环境。”2000年，五指山仙生物科技公司总经理郑丽娟到牙排水库边上的水满乡永训村的一座荒坡，选址种茶。

“五指山是我省生态核心区，又是水源涵养区，尤其需要保护环境。我种植茶叶的每个环节都是环保的。如果茶园使用农药、化肥，对土壤、水源造成破坏，我良心会不安的。”郑丽娟对记者说。

记者在郑丽娟的永训茶园看到，碧绿的茶树像绿毯覆盖着山坡，小鸟在茶山飞跃吃虫，茶树丛里很多蜘蛛结网捕虫。郑丽娟告诉记者，不打农药，不施化肥，没有有毒物质，蜘蛛结网，小鸟飞

翔，茶花开时，成群的蜜蜂自己飞来，它们都是害虫的天敌。

记者看到茶树管理很好，土壤疏松，没有什么杂草。“我要保护土壤，保持地力，防止土地板结，我的茶树从不施化肥。”郑丽娟说，专门买牛粪、羊粪、豆饼等有机肥，一拖拉机要七八百元，请村民背到山坡上，用量大，人工搬运费贵，成本比化肥高出3倍。与之相比，施化肥茶叶生长快，产量高，卖的钱多。她说：“为了保护生态，我必须抵住市场诱惑。”

15年始终自觉坚守不破坏生态环境的底线，坚持高成本种植有机茶，郑丽娟最终赢得了市场。她600亩茶园的有机茶价高畅销，并带动附近村民种

植800亩茶园。

2000年，水满乡的新鲜茶叶1斤仅卖2元，成品茶1斤卖不到30元。而现在，水满乡的新鲜茶叶1斤卖20多元，一般的成品茶卖300多元。“今年我的有机茶出厂价600元1斤。”郑丽娟告诉记者，她的茶叶在免税店每斤能卖3000元，部分供应到北京、上海等城市的高档会所，甚至还出口到欧美，价格更高。从目前情况来看，她的茶叶供不应求。

在茶企的带动和指导下，五指山水满乡的农民种茶收入不断增加。

“我种了18年茶，只见过5毛钱一斤都没人愿意收购，但从来没见过茶青收购有今年这么火，今年春季，几乎每

天都有老板给我打电话，要我把茶青卖给他。”五指山市水满乡方龙村村民王泳苏掩内心的喜悦。

“以前茶叶不怎么值钱时，我们管理很粗放，几乎是靠天吃饭，有空就去除草、摘茶，根本不用施肥，现在不一样了，茶叶行情这么好，怎么能提高茶叶产量是我们最关心的事。”王泳苏说，去年他花了1万多元修了村庄到茶园的生产道路，肥料可以用车直接运到茶园。

“为了保证茶叶品质，收购茶叶的老板再三叮嘱我，不能使用农药，而且施肥要用有机肥。”前段时间，王泳苏请附近村庄村民帮他茶园人工除草、施肥，茶园显得干净疏朗。

产品。

“五指山独特的地理环境，具备生产世界顶级红茶的条件，这是我第二次来五指山，之前多次喝过五指山红茶，品质非常好。”中国农业科学院茶叶研究所副所长鲁成银对五指山红茶给予较高评价。

如今，“五指山红茶”已经被国家农业部认定为2015年第三批农产品地理标志登记产品，五指山茶叶产业迎来新的发展机遇。

(本报五指山12月9日电)

成立茶叶协会，规范茶叶产业发展

五指山野生茶树资源分布广泛，五指山水满茶在清代曾被列为朝廷贡品。黄其春是地道的水满乡人，他从上世纪80年代就在水满乡从事水满茶加工、销售，见证水满茶产业的一步步发展壮大。

“上世纪90年代，五指山水满茶青收购价每斤也就1元左右，主要是小作坊生产，生产出的绿茶每斤才卖30多元，那时候茶叶产量较小，销路也没有打开。”黄其春告诉记者，以前农民种茶是副业，积极性不高，现在部分农

民专门种茶。

为促进茶企加强合作，有序竞争，创建品牌，助推五指山茶产业发展，今年五指山市成立了茶叶协会。

据悉，目前五指山茶种植分散，产量还偏小。“我们要正确处理好发展与保护的关系，脚踏实地，做好五指山茶叶发展规划，不盲目贪多求快，在不破坏生态的前提下，扩大茶业种植面积，精心养护，确保成活率。”茶叶种植户郑成锦建议，各茶叶企业要提高五指山茶叶品质，公平有

序竞争，最终实现企业获利，老百姓增收致富。

在五指山市茶叶协会成立大会上，茶叶专家建议五指山茶叶协会把五指山茶叶打造成地理标志产品，推动品牌建设，实现信息共享、资源共用，市场共贏，同时把茶叶产业与五指山旅游产业相结合，实现互动，拓宽茶叶产业发展空间。

五指山市茶叶协会成立后，组织开展五指山红茶品鉴大会，并向国家农业部申报“五指山红茶”地理标志农



五指山放养的山鸡。

本报记者 易建阳 摄



五指山山兰稻。本报记者 易建阳 摄

培育农业新品牌 增强市场竞争力

■ 本报记者 易建阳

五指山市地处生态核心区，发展工业先天条件不足，做强做大农业、旅游等产业，是五指山市未来产业发展方向。

“在巩固传统农业地位的同时，我们要积极发展现代产业，加快转型升级步伐，不断提高产业层次，提升农业发展水平。”五指山市市长陈振聪表示，五指山将继续开展促进农民增收行动，落实强农惠农富农政策，扶持农民发展野山鸡、蜘蛛、忧遁草等特色种养业，打造一批五指山农业新品牌，增强市场竞争力。

据介绍，五指山将继续实施大宗农产品单产提升计划，大力推广水稻良种和实用技术，加强橡胶、香蕉、龙眼、荔枝等热带作物管理。深入开展“我为农民增收办实事”活动，今年继续安排827万元，抓好185个农民增收示范点建设，以点带面辐射带动农民增收。

作为传统农业产业，五指猪、五指山野山鸡等仍是农民增收的重要途径。在今年的海南国际旅游岛欢乐节“海南十大特色名菜”评选中，五指山五脚猪入选，而且五指山市早已把五脚猪列入五指山市“十大名菜”，各大酒店餐馆以五脚猪为原材料的菜品不少。五脚猪市场前景广阔，供不应求。

“五指山野山鸡又称‘会上树的鸡’，这里的鸡饮天然高山泉水，食多样性野果、草、虫等，善于飞跃，野性十足，栖息树上，肉质鲜美醇香。”五指山市农业局局长高旋告诉记者，今年，五指山市给农民发放扶植鸡苗约100万只，助力农民增收。

五指山市还不断探索，引进企业、扶持农民开发农业新产品，五指山市现有忧遁草种植面积近千亩，辣木与山兰稻套种，黑花生与山兰稻轮作面积数百亩，五指山南圣镇不少村庄村民广泛种植仔菜，有些种植上百亩，市场销售前景看好。在毛阳镇、畅好乡等乡镇，还有农民养殖豪猪、果子狸等，通过多种途径种养殖增收。

(本报五指山12月9日电)

五指山水满茶场。通讯员 余军军 本报记者 苏建强 摄